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1 - CONSIDERAÇÕES INICIAIS 

 

Este relatório dispõe de informações referentes às atividades 

implementadas no mês de dezembro no Reassentamento Santa Rita, e 

incorpora as ações proativas dos agricultores que atenderam e aceitaram as 

recomendações técnicas dos extensionistas. Evidenciamos que os trabalhos, 

ainda, estão no estágio inicial. Sendo este, o quinto mês de atuação da equipe 

de Assistência Técnica, Social e Ambiental – ATES no campo mencionado 

acima. E, sabe-se que, ainda, há uma grande resistência por parte de muitos 

reassentados em aceitar e atender as indicações, sugestões e solicitações dos 

técnicos para o avanço da produção e do desenvolvimento local. Mas, a 

persistência é nossa aliada, de modo que equipe de ATES tem procurado 

contribuir para uma nova forma de organização rural. Porquanto, visa o 

desenvolvimento local a partir da formação educativa, buscando promover a 

apropriação e geração coletiva do conhecimento e da adaptação de 

tecnologias voltadas para a agricultura familiar sustentável e, se propõe 

implementar ações que tendem apoiar, orientar e organizar a produção 

agrícola, desde a geração até a comercialização de produtos oriundos da 

agricultura familiar, além de buscar e garantir o acesso aos direitos sociais 

básicos e seguir os princípios da preservação do meio ambiente e dos recursos 

naturais.  
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2 - ATIVIDADES REALIZADAS 

As atividades que foram realizadas seguiram as metas estabelecidas para o Plano de Ação do Reassentamento Santa 

Rita, conforme apresentadas em cada dimensão: econômica, social e ambiental. A seguir serão abordadas pontualmente as 

atividades realizadas nestas dimensões. 

2.1 - PLANO DE DESENVOLVIMENTO DO REASSENTAMENTO 

 Esta atividade contempla a elaboração do Plano de Desenvolvimento do Reassentamento juntamente com as famílias 

reassentadas. 

 Na Tabela 01 são apresentadas as metas do Plano de Ação de ATES e as ações realizadas no mês de dezembro de 

2011. 

METAS LINHA DE AÇÃO AÇÃO PREVISTAS 
DEZ 2011 

REALIZADAS 
DEZ 2011 DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES 

1 - Elaborar o Diagnóstico do Plano 
de Desenvolvimento do 
Reassentamento – PDR 

1.1 - Planejamento 

1.1.1 - Realizar 02 reuniões 
institucionais para 

levantamento de dados 
secundários, estudos e 

organização das informações 
do reassentamento. 

1 1 

Esta meta foi cumprida no mês de novembro quando 
foram realizadas 02 reuniões com esta finalidade. 
Realizada 01 reunião institucional com técnicos da 
Secretaria Municipal de Ação Social – SEMAS para 

esclarecimentos sobre o CADÚNICO (Cadastro 
Único) com ênfase no Programa Bolsa Família para 

os reassentados. 
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1.2 - Caderneta de 
Campo 

1.2.1 - Realizar 135 vistas 
para preenchimento da 
Caderneta de Campo. 

48 12 

Está sendo realizada a Sistematização das 
informações obtidas através das Cadernetas de 

Campo, uma vez que a equipe ainda está realizando 
a coleta de dados. 

 

 

*As visitas foram utilizadas, também, para o preenchimento das cadernetas de campo em todas as dimensões. 
 

2.2 - DIMENSÃO ECONÔMICA  

As ações desenvolvidas na dimensão econômica contemplam as atividades de produção agropecuária, comércio, e 

serviços. Na Tabela 02 são apresentadas as metas do Plano de Ação e as ações realizadas no decorrer do mês de 

dezembro. 

METAS LINHA DE AÇÃO AÇÃO PREVISTAS 
DEZ 2011 

REALIZADAS 
DEZ 2011 

DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES 

3. Realizar 112 visitas de orientação às unidades familiares sobre os principais sistemas de 
produção vegetal (milho, feijão, arroz, mandioca, hortaliças, banana, melancia), animal 
(bovinocultura, avicultura, suinocultura, ovinocultura) e outros de interesse econômico. 

 22 218 

 
As visitas basearam-se em orientações, 
recomendações e sugestões relacionadas ao manejo 
das culturas de melancia, banana, côco, pimentão, 
milho, outras olerícolas e frutíferas, pequenos e 
grandes animais. Instrução na construção de 
instalações para pequenos e grandes animais, 
correção e preparo de solo. Distribuição de sementes 
de milho,  arroz e mudas de bananas com orientações 
quanto à adubação orgânica. 
 

 
 
4. Realizar 06 atividades coletivas de 

4.2 - Manejo de Produção 
e Comercialização 

4.2.1 - Realizar 02 palestras de 
orientação sobre preparo do 
solo, manejo das culturas 

 1 2 
 
Realizada 01 palestra sobre preparo e coleta do solo 
para análise e 01 palestra sobre processo seletivo de 
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incentivo à produção e vegetal. 
 

agrícolas, canais de 
comercialização ou outras 
demandadas pelos 
reassentados. 

sementes e adubação verde. 

5- Realizar 02 atividades coletivas de 
incentivo à produção animal. 

5.1 - Manejo de Produção 
Animal 

5.1.2 - Realizar 01 intercâmbio 
sobre experiência na produção 
animal. 

1 1 Realizado intercâmbio entre reassentados e 
agricultores do Distrito de União Bandeirante.  

Tabela 02. Relação de metas e atividades realizadas no mês de dezembro de 2011. 
 

* Neste mês, o aumento do número de visitas se deu devido à mobilização para a participação dos reassentados na 
palestra sobre análise de solo e posterior coleta. Sendo esta uma atividade priorizada pela SAE. 

 

 

2.3 - DIMENSÃO SOCIAL 

A dimensão social envolve atividades que possibilitam o acesso aos direitos sociais (previdência, saúde, educação e 

assistência social) e ainda a promoção de atividades voltadas à cultura e lazer. Na Tabela 03 são apresentadas as metas do 

Plano de Ação de ATES e as ações realizadas no mês de dezembro. 

 

METAS LINHA DE AÇÃO AÇÃO PREVISTAS 
DEZ 2011 

REALIZADAS 
DEZ 2011 DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES 

 
6. Realizar 56 visitas de orientação e acompanhamento nas temáticas de educação escolar, saúde, 
segurança alimentar, direitos sociais, organização social rural e outros assuntos identificados e 
demandados pelas famílias. 

11 33 

 
Foram realizadas orientações sobre benéficos sociais 
pensão alimentícia, Programa Bolsa Família, 
aposentadoria e pensões e, ainda, sobre cuidados 
com a saúde da família e atendimento psicossocial 
voltado aos conflitos familiares.  

Tabela 03. Relação de metas e atividades realizadas no mês de dezembro de 2011. 
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2.4 - DIMENSÃO AMBIENTAL 

     A dimensão ambiental envolve atividades relacionadas à sensibilização das questões ambientais voltadas para a 

preservação dos recursos naturais disponíveis, bem como a conscientização sobre o uso sustentável da biodiversidade.  

    Na Tabela 04 são apresentadas as metas do Plano de Ação de ATES e as ações realizadas no mês de dezembro 

de 2011. 

 

METAS LINHA DE AÇÃO AÇÃO 
PREVISTAS 
DEZ 2011 

REALIZADAS 
DEZ 2011 

DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES 

 
9- Realizar 56 visitas de orientação sobre a importância do uso sustentável, proteção e preservação 
dos recursos naturais. 

 

 

11 

 

 

70 

As atividades consistiram em orientar os agricultores 
sobre o uso sustentável dos recursos naturais, além 
de esclarecimentos sobre a legislação ambiental 
vigente sobre reserva legal e área de preservação 
permanente (APP). Distribuição de sementes de 
leguminosas com orientação para adubação verde, 
aproveitamento da terra das leiras, para incremento na 
adubação e levantamento de demanda para possíveis 
implantações de piscicultura nos lotes.  

Tabela 04. Relação de metas e atividades realizadas no mês de dezembro de 2011. 

 
 

2.5 - AÇÕES COMPLEMENTARES 

As ações complementares referem - se a atividades já iniciadas e que atenda a uma demanda da comunidade nas 

dimensões econômica, social e ambiental, tais como: reunião, palestras, cursos, intercâmbio, dia especial, eventos 

seminários, ou seja, atividades coletivas que tem por finalidade enriquecer as ações desenvolvidas no reassentamento. As 
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atividades poderão ser acordadas pela SAE. Na Tabela 05 são apresentadas as metas das Ações Complementares 

realizadas no mês de dezembro de 2011. 

 

METAS LINHA DE AÇÃO AÇÃO 
PREVISTAS 
DEZ 2011 

REALIZADAS 
DEZ 2011 

DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES 

 
11. Realizar 10 atividades complementares de acordo com as demandas existentes no 
reassentamento nas quais poderão ser cumpridas em: reuniões de articulação com parceiros 
institucionais, demonstrações de métodos, participação de técnicos e agricultores em eventos e/ou 
outros previamente acordados com a SAE. 

 
2 

 
7 

- Realizada 01 reunião institucional com técnicos da 
Secretaria Municipal de Ação Social – SEMAS para 
esclarecimentos sobre o CADUNICO (Cadastro Único) 
com ênfase no Programa Bolsa Família e 
Cadastramento e Recadastramento do Programa Bolsa 
Família para os reassentados; 
- Visita a sede da UNICOOP; 
- Mutirão para retirada de mudas de banana no lote do 
Sr. Arlindo no Distrito de União Bandeirante;  
- Reunião com os pais e gestão da Escola Flor do 
Cupuaçu com o objetivo de articulação para 
implantação da modalidade do Ensino Médio e EJA; 
- Visita ao Comando Geral da Polícia Militar em busca 
de parceria para a erradicação das drogas no 
Reassentamento Santa Rita através do Programa 
PROERD;  
- Visita institucional à CEPLAC, SEMA e RIOTERRA 
para aquisição de mudas de essências florestais e 
frutíferas; 
- DM de fabricação de utensílios avícolas.   
 

Tabela 05. Relação de metas e atividades realizadas no mês de dezembro de 2011.
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3 - ATIVIDADES DESENVOLVIDAS E RESULTADOS ALCANÇADOS 

A seguir são apresentados o detalhamento das atividades executadas e 

os resultados obtidos em cada dimensão (Econômica, Social e Ambiental), no 

Reassentamento Santa Rita, no mês de dezembro de 2011. 

 

3.1 - DIMENSÃO ECONÔMICA 

Área Agronômica 

As visitas realizadas na área agronômica aconteceram conforme a 

programação do plano de ação, sempre condicionadas às demandas urgentes 

dos reassentados. 

Durante este mês de dezembro, além das orientações pertinentes a 

cada lote, as visitas foram aproveitadas para realizar o levantamento do uso e 

ocupação do solo, contribuindo para o diagnóstico das culturas de interesse do 

agricultor, ou seja, para se pensar o tipo de projeto que melhor cabe àquela 

família.  

Figura 1. Orientações ao agricultor do lote 113 sobre cuidados na cultura do côco e banana. 

Fonte: EMATER-RO. 

 

Dentre as várias recomendações realizadas foram passadas orientações 

sobre: coveamento, espaçamento de frutíferas, correção e adubação do solo e 

incentivo para utilização de esterco de aviário, que de certa forma, estimulará a 

criação de pequenos animais.  
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Como resultado das intervenções técnicas, podemos citar o aumento no 

interesse para o plantio de banana, entre os reassentados, que continua 

crescendo e está envolvendo outros agricultores como os dos lotes 18, 110, 91, 

130, entre outros. O Sr. Francisco do lote 113, por exemplo, colocou em prática 

todas as orientações que recebeu dos técnicos sobre esta cultura.  

Outra cultura que vem trazendo resultado no reassentamento é a do 

milho. Podemos citar como exemplo, o Sr. Manuel do lote 43 que recebeu 

orientações técnicas, plantou as sementes de milho que ganhou e já está 

colhendo os frutos desse trabalho. Outro atividade que se pode citar é o 

trabalho do lote 124 do Sr. Rico que após aquisição de mudas de acerola está 

seguindo à risca as recomendações que recebeu quanto a adubação e 

espaçamento com resultados satisfatórios.   

Após palestras e orientações, cresceu a procura de sementes para 

adubação verde e muitos agricultores já estão plantando conforme as 

orientações recebidas. Aqueles que adquiriram sementes de arroz e milho já 

estão verificando os resultados positivos desse trabalho. Este mês de 

dezembro foi realizada, no Centro Comunitário do Reassentamento Santa Rita, 

uma palestra sobre métodos e técnicas de coleta para análise de solo com 

demonstração prática de coletagem do solo para fins de análise. A palestra 

obteve a participação significativa dos agricultores. 

  

Figura 2. Palestra sobre métodos e técnicas de coleta de solo com demonstração prática. 

Fonte: EMATER-RO. 
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Foi realizada demonstração de método para fabricação artesanal de 

comedouros, bebedouros e chocadeiras como parte das instalações para a 

produção de frangos. Como resultado desta ação, citamos a apropriação dos 

agricultores, deste conhecimento, e a iniciação desta prática na lavoura. 

A crescente procura pelos técnicos, por parte dos agricultores, nos faz 

perceber que estes estão mais propensos em aceitar as recomendações e 

orientações técnicas. Percebemos, ainda, que os agricultores estão 

“aprendendo” a trabalhar em grupo, porquanto estão se juntando para adquirir 

insumos para adubação, ou seja, estão montando parcerias entre si numa 

espécie de auxilio mútuo. 

Todavia, avaliamos que os resultados de produção continuam sendo 

elevados gradativamente. Porém, ainda, persistem alguns fatores que limitam o 

avanço da produção no reassentamento. E, consideramos que o principal deles 

é a mão-de-obra em virtude da idade avançada de alguns agricultores, de 

outros não residem nos lotes de produção, e, ainda, pela elevação da renda 

familiar durante o processo de remanejamento que deixou alguns agricultores 

acomodados.  

 

Área Zootécnica 

As visitas foram realizadas visando o desenvolvimento da produção 

animal no reassentamento com orientações técnicas tais como: medidas de 

higiene, adequação de instalações, controle de custos e receitas, manejo 

nutricional, sanitário e reprodutivo. 

Na produção avícola, houve início de construção de granja em 

conformidade com instruções técnicas de produção. No lote 42 do Sr. Roberto 

Leandro, por exemplo, as orientações foram de como organizar, planejar a 

atividade e controlar os custos e as receitas. No lote 130 da Sra. Francisca, os 

ovos produzidos apresentavam defeitos na espessura da casca e eram 

comidos pelas aves (canibalismo) causando a morte de algumas delas. Mas, 

após intervenção técnica e adoção de algumas medidas de correção e manejo 
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nutricional, foi obtida uma grande melhora nos resultados eliminando o 

canibalismo, perda de aves e ovos. No lote 116 do Sr. José Everaldo, houve 

acompanhamento sobre o sistema de criação dos pintinhos adquiridos, 

instalações, alimentação, sanidade, taxa de lotação, separação por lotes e 

instrução na fabricação de utensílios como comedouros, bebedouros e 

regulagem de altura. O Sr. Francisco Ferreira do lote 18, recebeu orientação 

devido à produção de ovos inviáveis, no descarte do galo e informações sobre 

escolha de raças e galinhas e, ainda, sobrevida reprodutiva. 

Figura 3. Orientações sobre instalações adequadas para os animais, e necropsia em uma 
galinha para detectar causas de morte no plantel. Fonte: EMATER-RO. 

 

Na produção de leite de rebanho bovino, houve várias iniciativas em 

reforma de pastagem para melhoria e aumento de produtividade da forragem, 

como oferta de alimento para o gado. Nos lotes 50 do Sr. René e no lote 28 da 

Sra. Maria José, houve sensibilização e posterior realização de coleta de 

amostra de solo para análise, na garantia de um bom resultado e um manejo 

eficaz. No lote 74, o Sr. Elizeu recebeu orientação sobre como controlar 

infestação por ectoparasitas (carrapatos) no gado com receita orgânica. No lote 

06, o Sr. Genésio Simão recebeu atendimento veterinário em um bezerro 

debilitado com gastrenterite e verminose e, após tratamento houve total 

recuperação clínica. 

Quanto à produção de suínos, o Sr. José Ferreira do lote 47 e o Sr. José 

Bonfim do lote 44, foram instruídos na escolha de raças, manejo, espaço de 

piquetes e alimentação alternativa, além da prescrição de tratamento e 



   Associação de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 

 

 

 

 

15

recomendação médica. No lote 73, o Sr. Sebastião Barbosa recebeu 

orientação e acompanhamento no manejo de cobrição, idade, identificação do 

cio das leitoas e porcas, a importância da monta dirigida para evitar acidentes e 

lesões de aprumos, vacinação de 17 leitões e aplicação de ferro, tratamento de 

um leitão com berne e defeito no lábio superior. 

  

Fig.4: Instruções sobre sistema de criação e manejo para a produção e bem estar animal, no 

lote 47. Fonte: EMATER-RO. 

 

No lote 127 do Sr. José Carlos, houve atendimento e acompanhamento 

no tratamento de uma porca com retenção de placenta que apresentou 

periparto distócito e, que posteriormente, desencadeou a Síndrome de Mastite, 

Metrite e Agalaxia. No entanto, foi conseguido salvar alguns leitões e recuperar 

a porca, apesar da indicação médica ter sido de descarte, devido problemas de 

habilidade materna.  

 

3.2 - DIMENSÃO SOCIAL 

Este mês foi realizado uma reunião no Centro Comunitário do 

Reassentamento de Santa Rita sobre Programas e Benefícios Sociais e 

esclarecimentos sobre o CADÚNICO e documentações necessárias para 

acesso a estes programas. Ainda, aconteceu o cadastramento e 

recadastramento para o Programa Bolsa Família.   
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No lote 48 foi realizado um curso de artesanato e tapetes barbante que 

teve início no mês de outubro e conclusão neste mês de dezembro, com 

almoço partilhado entre as participantes e seus familiares. Como resultado 

deste curso, temos a comercialização dos produtos (tapetes) confeccionados 

por elas. As mulheres que participaram desta atividade demonstraram 

interesse em diversificar a renda da família e já solicitaram novo curso (corte e 

costura). Para tanto, estão se organizando com recrutamento de materiais e 

novo espaço (uma sala de costura) para concretização do projeto no 

reassentamento.  

Figura 5. Confraternização do curso de artesanato em barbante realizado no lote 48. 
Fonte: EMATER-RO. 

   

Neste mês de dezembro foi realizada visita institucional ao Comando 

Geral da Polícia Militar no município de Porto Velho para articular parceria 

visando à erradicação das drogas no Reassentamento Santa Rita através do 

Programa PROERD.  

As diversas visitas que foram realizadas na área social se desenharam 

em atendimento às demandas apresentadas. E, consistiram em orientações 

nas várias temáticas tais como: previdência social rural (tipos de benefícios e 

formas de acesso), direitos sociais, saúde da família e atendimentos 

psicossociais visando o desenvolvimento e melhoria das relações dentro do 

projeto de reassentamento. Porquanto, a valorização da família é um aspecto 

relevante que concorre diretamente para o crescimento da área econômica 

e/ou produtiva, fazendo-se necessária a continuidade no atendimento com 

relação aos conflitos conjugais e/ou familiares. Temos como resultado a 
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reconciliação de um casal. Ainda, podemos ver como resultado a melhora da 

saúde da senhora Graciete do lote 113, que foi encaminhada para atendimento 

médico e fizemos o acompanhamento e orientação quanto sua alimentação. A 

mesma relata que a partir do momento que colocou em prática as orientações 

recebidas teve resultados significativos. No lote 22 da Sra. Conceição, foi 

realizado atendimento psicososial e acompanhamento devido à mesma por 

várias situações emocionais e inclusive financeira, sofreu intervenção junto 

SAE e, desta forma, conseguiu-se resolver problemas de ordem jurídica junto 

ao seu marido.   

3.3 - DIMENSÃO AMBIENTAL 

Os temas desenvolvidos na dimensão ambiental foram trabalhados com 

as famílias reassentadas através de visitas.  

A palestra no Centro Comunitário, realizada no mês de novembro, sobre 

coleta e beneficiamento de sementes florestais, uso de sementes para 

adubação verde, formas e benefícios para a qualidade de solo e futuros 

cultivos alavancou, neste mês de dezembro, a demanda por mais sementes de 

leguminosas e conscientização dos mesmos para multiplicação e distribuição. 

O reflexo das orientações continua na forma de pedidos de sementes e 

mais orientações quanto à forma de cultivo e incorporação da biomassa na 

terra para fins de adubação. Isto evita que os agricultores busquem no 

comércio formas onerosas de adubação.   

A formação de um grupo para compra de substrato orgânico em grande 

quantidade mostra que as orientações estão sendo assimiladas de forma 

positiva pelos agricultores. O uso contínuo de insumos orgânicos é reflexo das 

orientações prestadas no início das atividades de ATES.  Outro resultado das 

orientações é a consciência para diminuição dos focos de queimada no 

reassentamento, aproveitamento da massa orgânica decomposta nas leiras e o 

uso da parte lenhosa nas atividades do lote. Toda esta ação é vista como 

resultado positivo.  
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A orientação sobre o uso sustentável dos recursos naturais do 

reassentamento tem motivado uma pequena parcela de agricultores com 

potencial hídrico nos lotes a demonstrarem interesse pela atividade de 

piscicultura, prevista no plano de readequação do reassentamento Santa Rita, 

além da busca por informações sobre a legislação ambiental e o Novo Código 

Florestal.  

 

3.4 - AÇÕES COMPLEMENTARES 

Demonstração de Métodos 

Realizada demonstração de método - DM sobre produção de utensílios 

avícolas para fabricação artesanal de comedouros, bebedouros e chocadeiras 

como parte das instalações para a criação de frangos. E, teve como objetivo 

demonstrar os benefícios econômicos e de utilização destes utensílios para a 

atividade a que se propõe.  

 

Articulação com parceiros institucionais 

Foram realizadas visitas institucionais aos órgãos públicos com o 

objetivo de firmar parceria para realização de programações futuras e para 

realizar atividades referentes às necessidades apresentadas por alguns 

agricultores como:  

1. Visita institucional à CEPLAC, SEMA e RIOTERRA para aquisição 

de mudas de essências florestais e frutíferas; 

2. Reunião com os pais e gestão da Escola Flor do Cupuaçu com o 

objetivo de articulação para implantação da modalidade do Ensino 

Médio e EJA; 

3. Visita ao Comando Geral da Polícia Militar para articular palestra 

e aplicação do curso do PROERD no Centro Comunitário do 

Reassentamento. 

4. Visita a Secretária Municipal de Ação Social - SEMAS para buscar 

efetivação de palestra sobre Cadastro Único e realização do 
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cadastramento e recadastramento no Programa Bolsa Família 

das famílias do reassentamento. 

Realizou-se, ainda, o apoio na realização de vistorias referente à 

liberação da segunda parcela de indenização dos quatro hectares.  

Neste mês de dezembro, teve início o curso sobre ferramentas de 

Coaching e métodos PNL ministrado pela Multiplik aos técnicos da Emater e 

SAE, no auditório da Emater Central. 

Figura 6. Curso sobre Ferramentas de Coaching e PNL no auditório da Emater Central. Fonte: EMATER-RO 

 

 

3.5 - PRODUÇÃO DE MATERIAL DE APOIO DIDÁTICO  

Convite 

• Para a reunião sobre os métodos de coleta para a análise de solo.  

4 - CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Com base no exposto, continuaremos trabalhando a extensão rural nas 

áreas ambiental, social e econômica por meio do repasse de informações e 

orientações técnicas com demonstrações práticas concernentes ao 

melhoramento da produção, da qualidade do meio ambiente, bem como aos 

direitos e deveres sociais, benefícios e programas sociais, políticas públicas 

voltadas à população rural, e principalmente pelo fortalecimento da produção 

agropecuária. 
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Paralelamente às atividades de orientação, estaremos realizando o 

levantamento de produção dos lotes que será utilizado como instrumento para 

estruturar ações no processo de assistência a cada família, ou seja, elaboração 

de projeto individual/por lote, em função das suas necessidades e registrando 

os desenvolvimentos alcançados por elas. 

No relatório anterior (mensal de Novembro), foi ressaltado que os 

reassentados que alcançaram alguma produção ou estão trabalhando para se 

adequar a nova realidade, estão internalizando o sentimento de pertencimento 

ao local onde estabeleceram moradia. Isto é um ponto positivo para a 

continuidade do trabalho de ATES. E, aos poucos, o potencial das famílias vai 

aparecendo e tomando forma e pincelando um futuro promissor. 

 

 

 


